

पाठ्यक्रम (2019-20)  
विषय : हिंदी (प्रथम भाषा)  
कक्षा आठवीं

समय: 3 घंटे

पूर्णांक - 90

सी.सी.ई.-10

विषय वस्तु	अंक
भाग-क बहुवैकल्पिक उत्तरों वाले प्रश्न संधि, समास, उपसर्ग, प्रत्यय, पर्यायवाची शब्द संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण की पहचान पाठ्यपुस्तक के अभ्यासों में से अति लघूत्तर प्रश्न	(18)
भाग-ख अन्य वस्तुनिष्ठ प्रश्न लिंग बदलो, वचन बदलो, विपरीत शब्द, भाववाचक संज्ञा निर्माण विशेषण निर्माण, अनेक शब्दों के लिए एक शब्द, समरूपी भिन्नार्थक शब्द शब्द-शुद्धि, क्रिया, क्रिया-विशेषण, संबंधबोधक, योजक व विस्मयादिबोधक की पहचान, विराम चिह्न, पाठ्यपुस्तक के अभ्यासों में से शब्द अर्थ	(18)
भाग-ग पारिभाषिक व्याकरण (संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण, क्रिया, क्रिया विशेषण, संबंध बोधक, योजक और विस्मयादिबोधक)	(6)
भाग-घ पाठ्य पुस्तक की विषय वस्तु से सम्बंधित प्रश्न पद्यांश की सप्रसंग व्याख्या पाठ्यपुस्तक के अभ्यासों में से अति लघूत्तर प्रश्न पाठ्यपुस्तक के अभ्यासों में से निबन्धात्मक प्रश्न	(22)
भाग-ङ मुहावरे एवं लोकोक्तियां	(6)
भाग-च रचनात्मक लेखन पत्र / प्रार्थना पत्र कोई दो पत्र / प्रार्थना पत्र देकर किसी एक विषय पर पत्र लिखने के लिए कहा जाएगा। पत्र 1- -अपने मित्र को पत्र लिखकर अपने स्कूल में होने वाले वन महोत्सव का वर्णन करें। 2 पिता की ओर से पुत्र को पत्र लिखिए जिसमें पढ़ाई के साथ-साथ जीवन में खेलों के महत्व पर प्रकाश डाला गया हो। 3- मित्र / सहेली के दादा जी के निधन पर मित्र को सांत्वना देते हुए पत्र	(20) 10

श्री अ. च. अ. अ.

लिखें।

4 आपके शहर मोहाली के क्रिकेट स्टेडियम में भारत और पाकिस्तान के बीच क्रिकेट मैच खेला जा रहा है। अपने दोस्त को पत्र लिखें कि वह उस दिन उसके घर आ जाए ताकि वे मिलकर क्रिकेट मैच का मिलकर आनंद उठा सकें।

5-अपने मित्र/सखी को गर्मियों के अवकाश में अपने पास बुलाने के लिए पत्र लिखिए।

**प्रार्थना पत्र**

6-अपने मुख्याध्यापक को प्रार्थना पत्र लिखिए जिसमें स्कूल छोड़ने का प्रमाण पत्र देने की प्रार्थना की गई हो।

7-अपने स्कूल के मुख्याध्यापक को प्रार्थना पत्र लिखिए जिसमें छात्रवृत्ति देने की प्रार्थना की गई हो।

8- आपके नगर में विश्व पुस्तक मेले का आयोजन किया जा रहा है। दूसरे शहर में रहने वाले अपने किसी मित्र को पत्र लिखकर पुस्तक मेले में आने का निमंत्रण दीजिए।

9- नगर पालिका के महापौर को अपने क्षेत्र की सफाई ठीक ढंग से न होने की शिकायत करते हुए पत्र लिखिए।

10- अपने स्कूल के मुख्याध्यापक को प्रार्थना पत्र लिखिए जिसमें उन्हें स्कूल के पुस्तकालय में हिंदी की पुस्तकें मंगवाने के लिए कहा गया हो।

**निबन्ध लेखन**

निम्नलिखित विषयों में से कोई तीन विषय देकर किसी एक पर 150-200 शब्दों में निबन्ध लिखने को कहा जाएगा।

1-आदर्श विद्यार्थी 2-मेरा प्रिय खिलाड़ी 3-मेरा परिवार 4-मेरा प्रिय त्योहार/मेला दीपावली/बैसाखी 5-सत्संगति 6-मेरे जीवन का लक्ष्य 7-विद्यार्थी और अनुशासन 8-गुरु गोबिंद सिंह 9-आंखों देखे मैच का वर्णन 10-महात्मा गांधी 11-स्वच्छता अभियान 12-मोबाइल के लाभ और हानियां 13- मन के जीते जीते है मन के हारे हार 14-प्रदूषण की समस्या और निदान

पंजाब स्कूल शिक्षा बोर्ड द्वारा निर्धारित पाठ्य पुस्तक

हिंदी पुस्तक-8



10

प्रश्न-पत्र की रूपरेखा  
विषय : हिन्दी ( प्रथम भाषा )

कक्षा: आठवीं

समय : 3 घंटे

पूर्णांक - 90

सी.सी.ई - 10

- प्रश्न-पत्र के छह भाग (क से च तक) होंगे।
- प्रश्न-पत्र में कुल 9 प्रश्न होंगे।
- सभी प्रश्न हल करने अनिवार्य होंगे।

भाग-क : बहुवैकल्पिक उत्तरों वाले प्रश्न

(18)

प्रश्न-1 : में (i) से (ix) संधि, समास, उपसर्ग, प्रत्यय, पर्यायवाची शब्द, संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण की पहचान, पाठ्य पुस्तक के अभ्यासों में से अति लघूत्तर प्रश्न, से सम्बंधित बहुवैकल्पिक उत्तरों वाले दो-दो वस्तुनिष्ठ प्रश्न पूछे जाएंगे। प्रत्येक प्रश्न एक अंक का होगा।

भाग-ख: अन्य वस्तुनिष्ठ प्रश्न

(18)

नोट: भाग 'ख' के अन्तर्गत एक शब्द से एक वाक्य तक के उत्तर वाले अथवा हाँ / नहीं अथवा रिक्त स्थानों की पूर्ति अथवा सही / गलत अथवा अथवा मिलान कीजिए किसी भी प्रकार के हो सकते हैं। प्रश्न पत्र निर्माता इनमें से किसी भी प्रकार से निम्नलिखित अनुसार यथोचित प्रश्न पूछ सकता है:

प्रश्न-2: में (i) से (vi) लिंग बदलो, वचन बदलो, विपरीत शब्द, भाववाचक शब्द निर्माण, विशेषण निर्माण, अनेक शब्दों के लिए एक शब्द से सम्बंधित उत्तरों वाले 2-2 वस्तुनिष्ठ प्रश्न पूछे जाएंगे। प्रत्येक प्रश्न एक अंक का होगा।

$12 \times 1 = 12$

(vii) से (xii) में समरूपी भिन्नार्थक शब्द, क्रिया, क्रिया-विशेषण, संबंधबोधक, योजक, विस्मयादिबोधक की पहचान, विराम चिह्न, शब्द-शुद्धि, पाठ्यपुस्तक के अभ्यासों में से शब्द अर्थ में से कोई छह वस्तुनिष्ठ प्रश्न पूछे जाएंगे। प्रत्येक प्रश्न एक अंक का होगा।

$6 \times 1 = 6$

भाग-ग प्रश्न-3, पारिभाषिक व्याकरण में से कोई तीन प्रश्न देकर उनमें से दो के उत्तर लिखने के लिए कहा जाएगा।

$2 \times 3 = 6$

भाग-घ पाठ्य पुस्तक की विषय वस्तु से सम्बंधित प्रश्न

(22)